



手中有粮 心中不慌

——两会之上问收成

新华社电 21日,2020年全国两会拉开大幕。“俺老家的夏粮也开始收获了!”来自河南的全国人大代表葛树芹的家乡进入夏收农忙时节。她告诉记者:“我去看过的地方,金黄的麦浪一望无际,肯定又是一个丰收季!”

今年4月,中央统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,提出了“六保”,保粮食能源安全是其中的一项重要任务。两会之际正值夏收开始,特殊之年如何做好粮食生产、未来如何保障粮食安全,百姓关心,代表委员关注。



农民在河南省焦作市温县祥云镇小麦博物馆附近的麦田里劳作 新华社发

夏粮有望好收成,粮食安全有保障

在河南省商水县张庄乡南岭坡,5万亩连片的小麦熟了。一阵风拂过,沉甸甸的麦穗随风轻扬。

负责托管这片麦田的高水县天华种植专业合作社理事长刘天华说,对小麦生产而言,今年其实算不上一个风调雨顺的好年景。先是突如其来的疫情打乱了春管节奏,此后又不同程度地面临条锈病、赤霉病风险,5月初还出现了短期干旱。但现代农业科技帮了大忙。

疫情期间,合作社利用自走式喷药机,通过手机智能调度,10天就完成了农药喷洒;出现旱情,只需要在手机上操作,喷灌系统就能根据不同地块水肥条件,选择不同的喷灌模式,在高效灌溉的同时实

现节水……“这里小麦亩产预计在1200斤以上,又是一个丰收年。”刘天华说。

冬小麦是夏粮的主体,也是每年我国农民收获的头一茬粮食。虽然夏粮只占全年粮食产量约四分之一,但它属于城乡居民主要口粮品种,对确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”目标、奠定全年粮食丰收基础至关重要。

国家粮食和物资储备局粮食储备司司长秦玉云说,综合各方面情况看,夏粮生产形势较好,有望获得好收成,预计产量将保持在较高水平,收购量也稳中有升。

“家中有粮,心中不慌。”葛树芹说,“只要粮食又丰收,心里就有底气!”

如何进一步端稳、端好“中国饭碗”?

“粮食连年丰收并不意味着可以高枕无忧。”全国人大代表、河南远东生物工程有限公司技术部部长党永富说,粮食安全是治国安邦的大事,是社会发展的基础和支撑。14亿人口要吃饭是我国最大的国情,只能依靠自身力量来解决。

一些代表委员表示,粮食安全是国家安全的重要基础,在“六保”任务中处于基础性地位,必须坚决保障好。

那么,未来如何端稳、端好我们的饭碗?

全国政协委员、民盟黑龙江省委主委赵雨森说,要让“中国饭碗”不缺粮、装好粮,要稳住耕地,确保永久基本农田数量不减少、质量不下降,要建设高标准农田,发展适度规模经营,利

用科技提升粮食单产,有效应对极端天气等带来的风险。

同时要处理好生产与生态的关系,让丰收可持续。努力摆脱资源“紧箍咒”,建议在全国普及地力培肥、土壤改良等综合配套技术,推广测土配方施肥、保护性耕作等绿色技术,为土地持续“减肥”“节药”、补充“营养”。

“稳定粮食种植面积,鼓励农民种粮积极性,还是要通过促进农业稳定发展,带动农民持续增收来实现。”全国人大代表、河南省濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成认为,要进一步完善惠农富农政策,特别是加大对种粮农民的支持,如在农业补贴和保障上探索更有针对性、更有力的政策,使务农种粮有效益、不吃亏、得实惠。

世界看两会

2020,世界关注的中国两会“关键词”

新华社电 2020年中国“两会时间”21日正式开启。特殊时期召开的中国两会备受世界瞩目。国际社会关注的两会“关键词”有哪些?

关键词一:经济运行

新冠疫情给世界经济带来严重冲击。国际货币基金组织预计,2020年世界经济将萎缩3%,为上世纪30年代大萧条以来最严重的全球经济衰退。国际社会密切关注作为世界第二大经济体的中国在两会期间将释放出怎样的经济政策信号。

关键词二:全面小康

今年是中国决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年。国际社会普遍关心,在突如其来的新冠疫情下,中国如何确保实现目标,在人类减贫和发展史上写下新篇章。

关键词三:公共卫生

新冠疫情是二战结束以来最严重的全球公共卫生突发事件。中国如何完善自身公共卫生体系、如何为全球公共卫生治理作贡献,也是国际社会关心的两会议题。

欧洲研究国际中心欧洲—中国项目负责人、希腊学者乔治·措戈普洛斯关注中国两会对公共卫生议题的探讨,包括提高危机预警能力、加强生物和医药研究、防止疫情卷土重来等。

关键词四:国际合作

疫情冲击下,逆全球化思潮和贸易保护主义有所抬头。加强国际宏观经济政策协调,维护全球产业链供应链稳定畅通,有助于尽快恢复世界经济,符合国际社会共同意愿。

关键词五:对外关系

面对世界百年未有之大变局下的疫情“黑天鹅”,中国的对外政策也备受瞩目。《墨西哥日报》、阿根廷《号角报》等拉美地区媒体人士表示,中国和美国是世界大国,中美关系走向对全球有着深远影响,对毗邻美国的拉美地区更是如此。他们非常关注两会上关于中美关系的话题。

